

## 【國教】【中教】

### 檢討增加國中、國小授課時間，預定縮短暑休

(朝日新聞 2008 年 7 月 27 日刊登)

朝日新聞透過市區町村教育委員會進行問卷調查得知：全國之自治團體當中，縮短暑休者至少有 10%，並且在公立國中、小擴大實施中。有 7 成學校縮短的理由是「為了確保授課時間」。明年度開始，新學習指導要領決定增加授課時間，不得已提前實施，學校只得用縮短暑休提前實行。

朝日新聞 6 月中旬以(1)是否曾在最近 10 年內縮短暑休(2)縮短多少時間(3)理由為何？等問卷方式函送全國 1810 市區町村教育委員會。7 月 26 日截止時，收到低於 6 成 1056 個教育委員會回答。

其中有 183 處教育委員回答「有學校縮短」者，佔全部自治團體 10%。但是限於回答「有」的比率佔 17%。

回答「有」之中佔 78% 的群馬縣教育委員會在 2004 年 2 月發函通知市町村教育委員，要求增加授課時日，後來縣內縮短暑期的學校逐漸增加。

靜岡縣回答「有」者佔 81%。縣教育委員表示，最近國中、小每年授課日數平均增加 1~2 日，可能與縮短暑休有關。縣內承辦業務之教育委員表示「隔壁的市町縮短的話，會議

時將被追問『為什麼我們不實施呢』」，因此才擴大實施。

京都府只有 7%回答「有」。府內人口最多的京都市有部分學校在 2003 年度既已實施。目前有 245 所國中、小縮短一星期之暑休。市教育委員說「提高指導綱領之標準可以確保學生課業，並可充實小孩學習之熟悉度及反覆學習」。

橫濱市教育委員已在 2005 年度修訂是以因應縮短之規則。今年已在接近半數的國中、小實施。

另一方面，北海道、岩手、石川、兵庫、山口、德島、愛媛、佐賀、鹿兒島等 9 個道縣，沒有任何教育委員回答「有」縮短實施者。

寒假較長的北海道及岩手縣已同步縮短 25 日。兵庫縣與、佐賀縣的教育委員表示已經有縮短，但是因為夏天炙熱，所以現在又恢復原狀。

另外，東京都教育委員會也向都內 62 個市區町村進行調查。結果有 42% 之 26 市區町實施縮短。其中新宿、目黑、涉谷、中野、豐島、足立、葛飾等 7 個區所有國中、小已開始實施。